

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 张艳 徐雪峰

新春新气象,开年即冲刺。眼下我市各企业正开足马力、全力以赴,以昂扬的气势、奋进的姿态投入生产和建设。在曲阜市陵城镇,各大企业铆足干劲,以“开工即满弓”的昂扬姿态奋力冲刺新年“开门红”。今年,陵城镇将锚定发展第一要务,以“三百工程”为抓手,聚焦产业转型升级与新质生产力培育,推动经济高质量发展迈出坚实步伐。如今,一批重点企业通过技术创新、产业链延伸和绿色转型,成为区域经济发展的强劲引擎,为乡村振兴注入新动能。

# 这里的豆奶和玉米油值得一尝



1

## 配料表很干净,不含食品添加剂

“抓订单”“忙生产”是良友食品今年的关键词,在前不久召开的2025年曲阜市绿色低碳高质量发展大会上,曲阜良友食品有限公司作为农业产业化的佼佼者,积极响应大会精神,明确了未来的发展蓝图。公司董事长在大会上发言,分享了良友食品在推动技术创新与绿色转型方面的实践与规划,展现了企业助力曲阜市绿色低碳高质量发展的决心。

2月14日,走进良友玉米胚芽油产业园内高端食用油灌装综合体项目现场,机器正不停运转,一桶桶玉米油“列队”前行。吹瓶机前,一个个瓶胚被加工成规定型号的油桶,经过传送带进入到灌装区,一滴滴玉米油通过管道迅速灌装到油桶内,之后经过压盖、贴标、提环等各环节,一桶桶香气四溢的玉米油在装卸区“集合”。

“我们的高端食用油灌装综合体项目已于近期开始投产,该项目引进全自动食用油中包装分装线2条,小包装分装线3条,原来的年灌装12万吨的产能提升至年灌装45万吨。我们还建立了视觉检测系统、机器人码垛系统,实现了全系统的自动化。”山东良友工贸集团股份有限公司办公室主任徐猛说。高端食用油灌装综合体项目新建高品质灌装车间16000平方米,采用世界领先的GMP工艺灌装、原生营养保留技术,全过程绝不添加

食品添加剂、香精、色素、防腐剂等添加剂,实现玉米油生产过程的智能化管理,积极推动玉米油产业链增值,打造新时代背景下绿色健康的“圣府第”品牌。

在济宁维真食品饮料有限公司的生产车间里,全豆饮品自动化生产线正开足马力高速运转生产……在健康消费浪潮中,说起维真食品可能大家比较陌生,但提起“汽非凡”饮料,相信不少市民都喝过。其中,“汽非凡”红橘汁汽水被公认为“记忆中儿时的味道”,已成为当代年轻人打卡标配。如今,该企业生产的新品汽非凡全豆豆奶,采用国际领先的生产设备30台套,每小时可生产2.4万瓶,年产25000吨。设备利用微米研磨技术,全豆研磨,高温灭活,不仅有效去除豆腥味,还使人体更好吸收,营养更全面。

“目前维真食品的产品销售战略,已形成扎根济宁、立足山东、辐射全国的销售布局。”济宁维真食品饮料有限公司销售总监于训文告诉记者,随着新上生产线的建成,我们的销售将包含三个方面,首先立足曲阜、济宁,做好“汽非凡”品牌,然后将产品辐射至东北、河南、福建等地,再加上传统意义的代加工,今年的整体营业额将会达到7500万瓶,其中“汽非凡”产品预计在2500万瓶左右。

2

## 玉米除了榨油,还是医药材料

滴滴醇香的玉米胚芽油、多种多样的药用辅料,在曲阜市陵城镇,一粒粒“神通广大”的小玉米“走”进车间,串起条条致富黄金链。陵城镇作为曲阜西南部的粮仓,一直有种植玉米的传统,因地处平原地区,地力肥沃、灌溉便利,非常适合粮食作物种植。

近年来,曲阜市陵城镇在“玉米产业”延链强链上下足了功夫,打造了以良友食品、天利药辅为“链主”的玉米全产业链条,初步形成了“育种、种植、初加工、精加工、品牌培育、多元销售”于一体的玉米产业发展格局。玉米作物,除了作为粮食、成为饲料,还有哪些可能?在陵城镇可以找到多彩答案。

在龙头企业的带动下,玉米种植成为当地百姓增收致富的重要产业。良友集团作为国家级农业产业化龙头企业,充分发挥农产品加工链主企业引领作用,去年新建成玉米种植基地2处,直接或间接带动曲阜市6万余农户增产增收,形成了从原料玉米收储到深加工的全产业链条。

“现在古路沟村高油玉米试种基地喜获丰收,我们新建了千亩高油玉米种植示范田,引入四种高油玉米进行试种,每亩地的产能增

加了200斤左右。大家常见的普通玉米含油量通常为3%至4%,我们培育的玉米种子含油量可高达7%左右。”古路沟村党支部书记尚庆峰说。古路沟村通过集体入股的方式,以“党支部+公司+合作社+农户”的模式合作试种高油玉米,实现了玉米良种种、产、销一体化。

玉米除了可以榨油外,还是重要的医药材料。进入位于陵城镇的曲阜天利药业科技园,首先映入眼帘的是众多全封闭式的车间,车间内正有条不紊地生产中,但工人却寥寥无几,这一幕恰恰是该企业“智能+转型”的有力注脚。

作为制药领域相对小众的一个细分领域,药用辅料承担着赋形、载体,提高药品稳定性、增溶、助溶、缓控释等重要功能。该公司药用辅料品种倍他环糊精、糊精、微晶纤维素、羧甲基淀粉钠等10余种产品,年产能31500吨,其中倍他环糊精、糊精的原材料主要是玉米。

为推动新旧动能转换,产业升级改造,2020年,曲阜市天利药用辅料有限公司新建的现代化厂房中,七条集一流技术和先进设备于一体的药用辅料生产线全部试生产成功,这也让该企业有了转型发展的底气。